



7月中下旬,青岛啤酒节带着无限活力与激情如约而至,将城市的脉搏调至最激昂的乐章。啤酒节甫一开幕,岛城便开启了“人从众”的狂欢模式,让每一杯啤酒都成了点燃激情的火花。这个深深烙下城市印记的节庆,如同一场盛大的夏日狂欢,不仅唤醒了味蕾的享受,更是为青岛打开了一扇尽情展现魅力、文化交流互鉴的窗口。

酒香溢全城 带火吃住行

啤酒节带动商超、酒店、景点客流大幅增加 重点餐企销售额同比增长12.2%

啤酒节掀起全城“热浪”

7月19日晚,第34届青岛国际啤酒节在西海岸新区金沙滩啤酒城与崂山区世纪广场啤酒城拉开帷幕,开幕后首个周末便迎来“开门红”。

第34届青岛国际啤酒节开幕当天,西海岸新区真情巴士2700余名职工全员在岗,1400余辆公交车全部上线,开幕式当日平安运送乘客9.2万人次。在金沙滩啤酒城附近的地铁1号线天目山路站变身“流量入口”,源源不断地为啤酒节注入人气,开幕式当天客流量达2.63万人次,较旅游季日均客流量增长约339%,创历史新高。

在金沙滩啤酒城和崂山会场的品饮区内,玻璃杯轻轻碰撞的清脆声响与欢声笑语交织,夏日的幸福乐章在此奏响。人们手持晶莹剔透的玻璃杯,杯中的啤酒泡沫洁白细腻如云朵,色泽诱人,酒液金黄中透着琥珀的光泽,每一口皆是沁爽香醇的享受,诱人的麦芽香气令人沉醉不已。美食区里各色小吃琳琅满目,让人忍不住驻足品尝,享受“舌尖上的青岛”……啤酒节为青岛夏日添了“一把火”。

据大数据统计,7月19日至21日,第34届青岛国际啤酒节崂山会场分别接待游客22511人次、20058人次、13480人次,累计接待游客56049人次,共销售啤酒8615升。参会人群中女性占比36.49%,男性占比63.51%;省内游客占比78.99%,省外游客占比21.01%。

“吃住游购娱”全线开花

啤酒节火了,也带火了文旅产业链,“吃住游购娱”全线开花。

以7月21日为例,崂山风景区接待游客3.7万人次,青岛极地海洋公园接待游客2.8万人次,小麦岛公园接待游客2.6万人次,石老人海水浴场接待游客2.5万人次,浮山森林公园崂山段接待游客0.9万人次。钓鱼台、美高梅、国信金融中心、索菲亚等会场周边的酒店客房爆满。重点餐饮企业实现销售额220万元,同比增长12.2%。

“啤酒节开幕正好赶上暑假

和周末,景区的客流量较往常明显增长,涨幅在10%左右。”西海岸新区青岛森林野生动物世界策划部部长李焕斌介绍,这个夏天,动物世界的趣·探索自然学院推出“行走的课堂”“虎威威课堂”等特色课程,为小游客们提供自然科普、森林防火知识宣讲等内容,打开了一扇通往神秘自然世界的大门。在金沙滩风景区周边,除了民宿和餐饮业一如既往地火爆,还出现了户外露营、野餐、租车环岛等业态。“今年的民宿业得到了更多游客的关注,我们的客流数据较往年同期增长了30%左右。”听海宿说民宿主理人告诉记者,“今年的生意好,主要是啤酒节的‘引流能力’强,也和金沙滩景区周边旅游业态更加完善有很大关系。今年我们还给住客提供电瓶车 and 帐篷,很受游客欢迎。”

“啤酒节开幕后的首个周末,商场的客流量较往年同期有了明显增长。”位于西海岸新区的嘉年华·海信广场VILLAGE相关负责人表示,7月20日至21日这两天,进入商场的车流量比平时增加50%以上,“琴岛之星”摩天轮、玛雅饮食街等业态的客流量均有明显增长。

“啤酒节期间,丽达配合节庆打造了各种啤酒元素、啤酒节相关活动,让大家逛街购物时也能感受到啤酒节的浪漫气氛。啤酒节加上暑期,对客流量有着不错的提升,大家对购物消费的意愿更强了。”对于商超近期的变化,青岛丽达购物中心营销总监王润洁也有同感。

谈到啤酒节给餐饮行业带来的影响,粥全粥道有关负责人李梦飞深有体会:“啤酒节开幕后,会场周边的分店客流量明显增多了,平均每天大约接待800人,比平日上涨了30%。不仅有青岛本地的顾客,还有很多来自全国各地的游客逛完啤酒节后到周边购物、游玩,顺便来店里面用餐。”

“每年啤酒节是我们客流量最多的时候,营业额比平常增长3倍以上。”金沙滩啤酒城附近一家烧烤店的老板刘旺告诉记者,啤酒节开幕后的前3天是店里今年客流量最多的时候,顾客都坐满了,翻台率也比较高。虽然后面几天受降雨影响,但营业额也比平时高出不少。“不少外地游客到啤酒城游玩,选择入住附近的酒店和民宿,他们是我们的主要顾客群体。”刘旺说。



天目山路地铁站人流如织。青岛地铁供图

参会故事

烤肠大叔 二次参会底气更足了

在第34届青岛国际啤酒节崂山会场,各个摊位前人流络绎不绝,“烤肠大叔”的摊位也不例外。小小一根纯肉烤肠,无需纷繁复杂的调料,仅靠最简单的原味便能引起人们的食欲。今年是“烤肠大叔”品牌第二次在青岛国际啤酒节崂山会场设摊。回想起2021年首次参加啤酒节的场景,区域销售负责人焦文强说道:“啤酒节崂山会场的工作人员每天早中晚巡查,给我们提供各种帮助,非常尽心。他们每天很晚才离场,非常辛苦。”此后两年,“烤肠大叔”品牌转向线上抖音直播销售,打稳根基后,今年重新入驻青岛国际啤酒节崂山会场。

啤酒节的开办为“烤肠大叔”品牌的线下市场开拓提供了很好的平台。展会主办方提前对入驻商家进行食品资质审核,“平价销售”政策有助于遏制商家过度溢价,保证了食品的性价比,既为消费者提供了坚实的保障,又能够促进企业的良性循环发展。

“不论走到哪里,我们的定价都保持一致,在本届青岛国际啤酒节崂山会场,我们依然响应号召规范经营,不会随意涨价。”焦文强说,相比第一次参加啤酒节,今年烤肠的销售额显著增长,2021年时一天的销售额大约4000元,而今年在开幕式当天就实现了7000元的销售额,此后两天也都超过了6000元。青岛国际啤酒节吸引了大量市民游客的关注,客流量的激增为企业带来了庞大的消费群体,在这种繁荣的市场环境下,“烤肠大叔”品牌也在一步步走向更广阔

的未来。焦文强满怀期待:“青岛国际啤酒节崂山会场办得越来越好,我们希望以后每年都能来青岛啤酒节。”

腊杆子烤鸡 啤酒节助力非遗“走出去”

为了进一步擦亮青岛品牌,助力非遗文化接续传扬,第34届青岛国际啤酒节崂山会场在海潮市集设置非遗摊位,青岛老火腿、脂渣等青岛特色美食令人食指大动,平度非遗美食腊杆子烤鸡同样成了“人气商品”,鲜嫩喷香的烤鸡与沁爽的酒香相得益彰,不少市民游客争相购买。

平度市古岈镇在2021年被中国肉类协会授牌“中国烤鸡名镇”,而腊杆子烤鸡便是当地的领军品牌,先后荣获“山东老字号”“中华名小吃”等称号,也是青岛烤鸡行业最早荣获“山东老字号”的品牌。腊杆子烤鸡负责人周慧介绍,“腊杆子烤鸡”历史悠久,据传战国时齐将田单为抵抗燕军,摆下“火牛阵”坚守即墨,军民们用腊木烤鸡,香气四溢,这道美食由此流传下来。1936年,平度市古岈镇八里村的陈福先精心研究“腊木烤鸡”的历史渊源,经过多次试料腌制,反复烧烤掌握火候,终于烧制出鲜嫩筋道、料香自然、肉香浓郁的“腊杆子烤鸡”,赢得了四里八乡的广泛好评,这一美食小吃从此广为人知。

“腊杆子烤鸡是历经五代、拥有百年传承的老字号了,我们选用散养小公鸡,经过泥炉烤制,再加上秘制的调味,烤鸡即便冷吃也很美味,很适合当下酒菜。”今年是周慧首次携腊杆子烤鸡亮相青岛国际啤酒节,现场推介的效果令她十分惊喜,开幕当天便卖出近80只烤鸡,此后几天的销售量均保持在每天六七十只。

在周慧的心中,啤酒节带给非遗老字



崂山会场丰富多彩的活动吸引了众多游客。

王勇森 摄



人们在啤酒节上举杯畅饮。观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 摄

号最显著的影响,便是提供了一个广阔的展示舞台,让这些底蕴深厚的优质非遗产品有更多机会走出当地,走向全国乃至全世界。“这次在啤酒节摆摊,有不少本地顾客听说过我们的品牌,特意过来买烤鸡,也有来自外地的游客得知腊杆子烤鸡是青岛特色美食之一,想尝尝鲜,我们会帮忙撕好鸡肉。很多人吃了之后,又回来再买一两只带给亲朋好友。正所谓‘一方水土养一方人’,青岛拥有丰富的非遗文化资源,啤酒节不仅邀请四海的朋友‘走进来’,也在助推非遗文化通过大家的亲身体验‘走出去’。”

青岛啤酒1903花园 与时俱进带来全新体验

在草地繁花间一边畅饮啤酒,一边感受微风拂面,耳边传来Live舞台的悠扬歌声,这是青岛啤酒1903花园带给人们的夏日浪漫。青岛啤酒1903花园是由青岛啤酒集团官方运营的啤酒花园,以啤酒社交为主体,精选4款鲜啤、6款精酿作为主营产品类,并设计沉浸式演出、“非常啤”啤酒文化主题露营地等年轻人

喜爱的消费载体,营造崂山会场特有的花园式品酒、视听体验。

“本届啤酒节,我们全新打造‘非常啤’主题啤酒文化露营地,最多可容纳100人,接受旅行团、驴友团、家庭等个性化需求私人定制套餐。开幕以来人气火热,收获了不少好评。”青岛啤酒1903花园现场运营负责人杨蓓介绍,露营地新增哈酒鸭、吨吨冰、文创展区、精酿展区等独立个性化展位,为消费者提供更加丰富多彩、妙趣横生的打卡体验。除此之外,舞台演出全新升级,灯光与音响效果经过精心设计与调试,打造出身临其境的视听盛宴,营造LiveHouse的氛围感。

青岛啤酒已连续34年参加青岛国际啤酒节,为打造永不落幕的青岛啤酒节,青岛啤酒在国内外进一步打造TSINGTAO1903酒吧、啤酒花园等多样态新场景,成为时尚体验新高地,切实推动“中国产品走出去,中国品牌走上去,中国文化走进来”,以高质量发展推动中国品牌走向世界前列。青岛啤酒为消费者提供了青岛啤酒原浆、纯生、白啤、黑啤、IPA、全麦拉格、果啤等多款鲜啤酒。原浆醇厚、纯生清爽、白啤芳

观点

城市与节庆双向奔赴

“如今,啤酒已伴随城市走过120年灿灿的岁月,啤酒节也在34年的欢快轮回中蕴积了沉甸甸的美誉。而百年来好评如潮和殊荣备至的根由,皆源于民众心底维系的热爱——对啤酒的世代喜爱,对节日的不吝钟爱,对城市的永恒至爱。”66岁的青岛国际啤酒节资深顾问、山东财经大学兼职研究员林醒愚,以“一心为节、半生最爱”为职业生涯的座右铭,作为青岛国际啤酒节的亲历者,他从首届创办至今从未缺席,他见证了啤酒节从青涩走向成熟,从弱小走向壮阔,从岛城走向世界成长之路。

青岛为何与啤酒节密不可分?林醒愚给出了答案:“在众多可选的城市题材中,青岛遴选并创办啤酒节是扣准了三大密码。首先是啤酒的情感密码。啤酒传统悠久又不断新韵,品位不俗又遍及市井,而且无关地域,莫论肤色、不分男女,是极易形成情感共鸣和快速发酵节日的二不饮品;其次是城市的文脉密码。青岛啤酒与青岛几近同龄,在青岛近现代人文基础的砌筑中,啤酒文化是不可或缺的重要构件,而啤酒节当是百余年前青岛啤酒文化的集大成者,节日的举办恰是啤酒节积淀与城市气质的恰切互动和彼此成就;再次是时代的发展密码。‘胆子再大一点,步子再快一点’是20世纪90年代初的时代背书,这就要求青岛尽快升级焕新相对老化的旅游产品,创办体验性好、消费力强的节庆活动成了当务之急,啤酒节正是在这样的时代背景下应运而生。”

在林醒愚的心中,开放是青岛国际啤酒节的核心价值所在。正因开放,啤酒节才从原先以国内啤酒产品参与为主,提档至众多国际啤酒品牌纷纷加盟;正因开放,啤酒节才从以本地市民的自娱自乐为主,升级至中外游客争相涌入的节庆盛会;正因开放,啤酒节才有了与世界干杯的自信与豪迈,才有了自立于世界节庆之林的实力与地位。

林醒愚认为,啤酒节已成为青岛最具人文旨趣和感召魅力的经典资源,城市、节庆、啤酒持续34年的交契与融合,成就了青岛独特的城市荣耀。品牌之都的青岛拥有诸多桂冠:最具经济活力的城市、最具幸福感的城市、帆船之都、影视之城、音乐之岛等,而能穿越沧桑岁月、百年一以贯之,凝聚起寻常百姓对城市热爱纽带的,恰是啤酒文化。这就是经典的力量,而经典与时尚从来就不是一对矛盾,城市当今的品质诉求:“活力海洋之都 精彩宜人之城”,刚好都可以在丰厚的经典中汲取所需的有益成分。

“青岛是一座百年旅游名城,更有30多年啤酒盛会的高能加持。青岛国际啤酒节应形成系统完整、特色鲜明和可供传承的文化范式,以营造烟火和远近大观的精神能量,塑造风华凸显且典范恒久的文化力量,这样的节庆才最有活力和生命力。”林醒愚说。

观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 郭念礼 实习生 张元